



“校规”何以变“家规”

□ 熊丙奇

周末不准看湖南卫视!生日不可请同学一起过!不许使用手机、MP3、MP4! 10月22日,一位网友将其近日开家长会的经历发上网,他的孩子在南京某名校上初一,老师在家长会上颁布了N多个个性规定,要求家长督促孩子严格执行。近乎严苛的条款引起一片争议,有的家长力挺学校的做法,有的家长直接“拍砖”。

家长分力挺的和拍砖的,网友也分为支持派和反对派。无论是家长还是网友,都忽视了一个问题:学校有权针对学生回家看电

视、怎样过生日等制定校规吗?

所谓校规,是指学校的规章制度,用以规范在校师生的言行。毫无疑问,一旦学生离开学校,在学校之外,约束学生行为的便是社会法律规范,只要学生的行为符合社会法律规范,包括一般规范以及专门针对未成年人的规范,学校就无权干涉。

由此观之,学生回家看电视,怎样过生日,平时使用电子设备,都属于校外活动;如果有什么规定,当属家规范畴。

按说,这是基本常识,学校是学校,家庭是家庭,社会是社会,学校的管理权限,应在一校之内,就是对学校管理。近年来一些学校制定变态、雷人的校规,引起社会关注,已超出学校的管理范畴,去干涉学生的家庭生活、社会生活与个人空间,就是越权。无论有怎样良好的初衷,从本质上都是

不允许的。

如果有这一基本常识,南京这所初中所颁布的规定,家长根本没有必要分析具体内容是对还是错,也不必深陷执行规定的烦恼中,而是应该以“越权”对学校的管理进行监督,提出抗议。

此事暴露出当前学校教育的强势以及家长权益意识的淡漠,也充分显示出明晰学校的办学职责范围十分重要。没有清晰的权责界限,不可能有规范的学校管理,也难以建立现代学校,在这样的教育环境中,学生们难以成长为人格健全的社会公民。

本版文图整理 刘保军



世界



学校课堂对公众开放

10月31日,市33中邀请教育专家、家长及网友等社会各界人士一起观摩学校优质课大赛。据悉,该校每年在全校范围内举办优质课大赛,在鼓励教师大胆创新的同时,还邀请社会各界对学校教学进行批评指导。

刘保军 摄

合作办学促进国际交流

10月28日,加拿大魁北克省莱斯特·比·皮尔逊教育委员会莱斯特主席一行到洛阳外国语学校进行访问,并举行了合作办学项目认定签字仪式,从而为我市学生提供了国际交流的平台。唐红丽 摄



河洛风

外地校长到景小取经

10月18日~29日,参加河南省首批中小学校长实践培训的各地校长,在洛阳市涧西区景华实验小学进行一周跟踪学习。由景华实验小学张少斌校长负责的首批小学实践培训校长的跟岗培训学习任务圆满结束。前不久,张少斌在全国少先队“种子工程”活动中,被授予“爱心校长”荣誉称号。(王艳辉)

教师比赛学生打分

10月28日,洛阳市瀍河区外语实验小学举行了教师基本功比赛,30余名教师分别进行了粉笔字、钢笔字、毛笔字和简笔画比赛,而担任评委的是该校的学生。学校从每个班抽出5名学生担任评委,对老师的作品进行打分。(王少峰 安宇满)

全国大赛在洛举办

为期4天的全国第二届高中化学优质课大赛于10月30日在我市落下帷幕。洛阳市46中的席宗超老师和吴琚老师代表河南省参赛,取得优异成绩,其中席宗超老师获得讲课比赛特等奖,吴琚老师获得说课比赛一等奖。(尤平敏)

优质课大赛李睿夺魁

日前,在开封结束的河南省第十届英语优质课大赛中,洛阳理工学院附中的李睿老师一举夺魁,他将代表河南省参加全国英语优质课的角逐。(余景明)

我市教师夺技能大赛冠军

河南省教育厅举办的第四届农村中小学教师技能大赛于近日圆满落幕,洛阳市高中地理学科推荐的伊川高中朱丽霞、新安一高潘启海和孟津一高郭晓磊三位教师技压群芳,均获一等奖佳绩。其中,朱丽霞和潘启海以扎实的基本功、良好的整体素养赢得了评委的高度赞扬,分别取得高中地理组第一名和第二名的骄人成绩。(张金萍)

创新课堂大赛启动

由中国教育报刊社与“益达”无糖口香糖共同举办的“益达杯”口腔健康教育创新课堂大赛已在全国展开。凡从事健康教育的教师都可以学校为单位提交创新的口腔健康教育的课堂作品参赛。11月中旬比赛结果揭晓,将评出金、银、铜奖60名。欲知参赛细节可以登录网站www.extra-city.com了解。(焦宝)



风向标

每学期开展两次以上应急疏散演习

10月27日,省教育厅下发通知要求,除了近期要开展安全教育和防震应急疏散演练活动外,全省各中小学、幼儿园在正常情况下每学期至少开展两次模拟应急疏散演习,并且坚持下去,形成制度,确保一旦发生紧急情况,预案能迅速启动,按照应急预案的程序紧急疏散,减少师生伤亡。

港台高校招生加大面试比重

香港大学11月1日起正式接受内地考生报名,而台湾也有71所高校开始接受内地学生的留学报名。港台高校今年面试所占比重有所增加。这是由于近年来考入港大的内地学生出现了一些不适应教学和生活环境的现象,其语言关以及适应新环境的能力都有所欠缺。

上技校也能拿大专文凭

从高级技工学校毕业了,不仅能取得职业资格证书,还能拿到大专学历证书。日前出台的《推进河南全民技能振兴工程实施方案》特别提出,高级技能人才的评价体系,要突破年龄、资历、身份的限制。



新看点

武汉:数千名教师异校任教

武汉市增强校际间教师流动,促进校际间师资均衡,缓解了眼下义务教育阶段“择校热”。据统计,今年武汉市义务教育学校教师交流人数2744人。教师交流起到了三个作用:一是促进了义务教育均衡发展;二是传播了优良校风和先进办学理念;三是促进了教师专业成长。

山东:化解农村义务教育债务

为加快清理化解农村义务教育债务,山东省财政部门已预拨16.94亿元,用于减轻基层和学校的债务负担,解除基层政府和学校的后顾之忧。

天津:结核病纳入新生体检

天津市卫生局和教委联合组织制定了《天津市学校结核病防控工作规范(试行)》,以有效防止学校结核病疫情的传播流行。今后学校要将结核病的检查项目作为学校新生入学体检和教职员工的每年常规体检的必查项目。



一点评

现在的孩子,连做梦的时间也越来越少!

——上海师范大学教育学院院长陈永明说,目前的教育为学生搭建了鸟笼式的框架,学生根本无法创新。

作为一个校长,一定要让学生有想法,有梦想,还要创造实现梦想的机会和条件。

——国家督学、北京十一学校校长李希贵尽量创造让学生更多地与成功人士接触的机会,还鼓励学生搞经营。学校的复印社、广告公司都由学生操作,自负盈亏。

孩子越来越富,值得教育的是家长。

——长沙市枫树山小学副校长朱鸿雁说,家长给孩子零花钱要有个度,不能超过孩子在这个年龄的支配能力。